

## Особенности урегулирования этно-территориальных конфликтов (Кейс Республика Косово)

Научный руководитель – Закиров Айдар Робертович

*Иванова Любовь Родионовна*

*Студент (бакалавр)*

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

*E-mail: i.luba.region@gmail.com*

Международные конфликты сопровождают человечество в течение всего периода его существования. Стабильность развития мирового сообщества подрывается чередой международных конфликтов, значительное число которых относится и к категории этно-территориальных. Этно-территориальный конфликт – это столкновение интересов на определенной территории двух или более этнических групп. В ходе конфликта оспаривается право на ту или иную территорию, которая несет определенную ценность участникам спора.

На территории Косова отношения между этническими сербами и этническими албанцами были накалены долгое время, что в итоге привело к наивысшему пику конфликта в конце XX века, приняв форму вооруженной борьбы. Урегулирование косовского конфликта осуществлялось несколькими способами. Первоначально, спор пытались разрешить с помощью переговоров. Переговорный подход разрешения конфликта в начале косовского кризиса был малоэффективен. Переговоры часто срывались, а если они все же проводились, то стороны не могли прийти к разрешению конфликта. Вероятно, конфликт не удалось разрешить путем переговоров, так как сербская и албанская стороны не стремились к совместному принятию решения.

Следующим способом урегулирования конфликта являлось силовое вмешательство. НАТО силой принуждала Югославию вывести свои войска из Косова. Силовое вмешательство лишь остановило конфликтное взаимодействие сторон на некоторое время, но не разрешило конфликт, по существу. Вооруженные действия хоть и были прекращены, но конфликт существует в политической сфере и в настоящее время. Урегулирование конфликта должно заключаться в примирении враждующих сторон и должно основываться на интересах населения, вовлеченного в конфликт.

10 июня 1999 года опубликовалась Резолюция СБ ООН №1244 - один из важнейших документов СБ ООН, целью которого было урегулировать конфликт в Косово. Она закрепила ключевые параметры постконфликтного миростроительства: уважение суверенитета и территориальной целостности Югославии, обеспечение прав этнических групп в Косове, создание условий безопасности для возвращения беженцев в свои дома. Резолюция давала возможность нормализации ситуации в Косово, но большинство ее условий не были выполнены. В регионе продолжила свою военную деятельность ОАК, возобновились преследования сербов и миграция беженцев.

Конфликт не разрешился, во многом, потому что враждующие стороны не пришли к миру. Разногласия между двумя этносами до сих пор существуют. Стороны конфликта не желали идти на уступки, твердо настаивая на своих условиях. Сербия не хочет принимать автономию Косова, а албанцы ни на что не соглашаются кроме признания независимости края. Пока Сербия и Косово не осознают необходимость проведения переговоров и заключения соглашения, кризис не разрешится и конфликтный потенциал будет сохраняться.

Косовский кризис показал, что в мире пока не существует действенного и мирного метода разрешения этно-территориальных конфликтов. Международные организации в области безопасности оказались бессильными в данном конфликте, так как допустили этнические чистки и многочисленные убийства среди мирных жителей в Косово. Не удалось предвидеть и урегулировать конфликт на его начальных этапах.